

# 唐院回憶

## 平越與丁家均

吳前川

作者於三十年由浙入黔，進母校土木系二年級。本應於卅三年離校，不意因病延長一年，故得復去丁家均一次。因見「友聲」

二十期專號中，尙少二地報導；爰就記憶所及，草成本文，並以表慶賀母校五十週年紀念之忱。尙盼拋磚引玉，使當時同學看之，如履舊土，如舊遊焉。

### (一) 平越時期

母校平越校舍，在城內西南

平頂山文廟內。門口懸掛三塊招牌，額標國立交通大學貴州分校，下標唐平二院。皆爲故黨國元老吳稚暉先生之手筆。正殿爲禮堂，左右及下邊爲辦公室，外面

舍在南門口外公路之西側，爲木造二層樓房。用雙人木床，一室四人，甚爲擁擠。又多臭蟲，當時亦無DDT可用。作者初至時，曾住過月餘。同室之牛清江兄，每次清除時，均以手指揩臭蟲於壁上。積久成大字滿壁，令人觸目驚心。

二年級以上同學宿舍，在城

區之中心。自母校出至大街後，北行經民教館、郵局、興瑞源祥雜貨店（因同學與該店的交易至多，故記之。）後右轉，即至三四年級同學的宿舍天佑齋，下去是二年級同學住的鴻哲齋。二齋

上周掛銅鈴，風吹時丁東作響。其旁尙有道人住處，有石碑刻張三豐像，且詳記其羽化登仙之事蹟。

宿舍分兩處：一年級同學宿

學的花榜，高貼於照牆之上。女同學去羅校長前告狀，羅校長說：「你們也寫他們『張吧！』以後大概是女同學自嫌麻煩，並未遵命辦理。」

上述二宿舍之北，爲醫務室及膳廳。校醫姓陳，學獸醫。（又母校訓導長自王化啓先生以後，由一基督教牧師擔任，至丁家均後仍是如此。與陳校醫可謂母校無獨有偶之佳話。）再過去是中山場。爲平越唯一之公共運動場，旁邊還有丹桂數株，深秋花開，清香四溢。

又校內禮堂下端石級上有龍鼻，其標高爲九〇九公尺，爲大地測量時之水準基點，恰巧與作者之學號B909相同。東門外山上東山寺之標高則爲九二八公尺，與作者同室之陳毓漢兄學號，

錯落有致。福泉山一帶，則有

紅亭綠樹，均足引人入勝。其東

復有蓼峨（山名，其上有塔，爲

測量時目標之一。）挺秀，西有

犀水繞城而流。（爲城中給水來

源與同學等之游泳場所。）至於

遠郊名勝，爲同學所熟知者，則

有下述各地：

仙人洞：在南門外西南方。

洞踞高崖之上，其內難以行走，故不測所終。崖下紅土中有貝殼

類化石。

娘子洞：在西門外山上。甚

深邃，惟可蛇行而入。深處有石

鐘乳結成奇景。礮系同學數人曾

入內探險數次，並豎立木牌，題

字以留紀念。

葛鏡橋：在城東南六里，跨麻哈江上。（沅江上流，）水流深黑，寡見曠景。明萬曆人葛鏡建橋其上。於峽谷窄狹處鑿岩疊石，石皆如鑿，方不及尺，累層之上，乃施大石，橫空懸樑，其高百尺。橋上行者，俯見淵深流速

文記之。（平越直隸州誌。）按該橋全長五十一公尺，寬八公尺，高出水面二十餘公尺，爲三跨平頂拱橋。（跨度各爲二十一、十二、六公尺。）兩岸樹木，亦極其蓊鬱，青翠萬分。  
吳家橋：亦跨麻哈江上，在去馬場坪途中，結構外形與葛鏡橋大致相同，爲嘉慶間吳東陽夫婦出資修造，初名繼善橋。民廿七年曾將橋面墳深一公尺半，可供汽車行駛。惟近處不便休息，故遊人較稀。  
此外尚有三江口，爲麻哈江合一支流處，位置約在二橋之間。溪水行經谷中，深百餘公尺。匯流處屹立一石峰，有類高塔。草樹叢生，鳴鳥飛廻。四周景物稱是，畫圖不足以形其巧也。

丁鎮有黃色櫓樓數處，長街一條，茶館甚多。同學亦有時在茶館內溫習功課者，因周圍嘈雜之音太多，反不覺其擾亂也。另

有食店數家，作者獨喜一家之六月雪甜菜，爲蛋白和油糖等做成雪，再以蒸好之蛋白覆上，其形如有教授宿舍（在校舍與丁鎮汽

車站之中，亦在公路南側。）近處，又有茶館名竹村，爲同學

等常去之所。往往座無虛席，或假之爲開會交誼場。

猶憶母校於卅四年初在丁鎮復課，五月間適爲四十週年校慶

，因二日又爲平院卅七週年校慶

七、八兩日聯合舉行紀念會。當時冠蓋雲集，盛況空前。會後並有翼成校友講演修中印公路及新疆情形，李溫平校友講青海藏青公路視察記等，皆甚爲精彩。其後作者即於八月間畢業離校，今又不覺欣逢母校五十週年紀念。誠感歲月易逝，時節如流。

丁家爲均成渝公路上之小鎮，在壁山來鳳驛之西。自渝市前往，最初只有同文中學校車可乘，極爲擁擠。其後母校自有校車，交通始稍稱便。  
母校設於交通部技術人員訓練班，故址，在公路南側，爲二層樓房。另於近旁添建平房數座，

母校設於交通部技術人員訓練班，故址，在公路南側，爲二層樓房。另於近旁添建平房數座，

貴州分校。